ABAU 2024 Ordinaria Matemadticas Il en Galicia Juan Antonio Martinez Garcia

ABAU 2
) . CODIGO 20
c | U G COMISION . Convocatoria prdlnarla 2024
DE GALICIA MATEMATICAS I

El examen consta de 8 preguntas de 2 puntos, de las que puede responder un MAXIMO DE 5, combinadas
como quiera. Si responde mas preguntas de las permitidas, solo seran corregidas las 5 primeras
respondidas.

PREGUNTA 1. Nameros y Algebra. (2 puntos)

. 6 -3 4 -1
Sean Ay B dos matrices tales que A+ZB=(0 3} y A+B=(O 2)

a) Calcule A%.
b) Calcule la matriz X que satisface la igualdad A*X —(A+ B)T =3l -2X,siendo | la

matriz identidad de orden 2y (A+B)" la traspuesta de (A+B).

PREGUNTA 2. Nameros y Algebra. (2 puntos)
mx +(m+2)y+ z=3

Discuta, segun los valores del parametro m, el siguiente sistema: < 2mx + 3my+ 2z=5
(m-4)y + mz=m

PREGUNTA 3. Analisis. (2 puntos)
a) Enuncie los teoremas de Rolle y de Bolzano.

b) Calcule '[ X% dx

PREGUNTA 4. Analisis. (2 puntos)

Calcule los siguientes limites:

_sinx—=In(1+x et g

a) lim - ( ) b) lim——-—
x—0 XSINn X x—0 X

PREGUNTA 5. Geometria. (2 puntos)

X-2 y-c 1z
2

parametros reales. Calcule los valores que tienen que tomar b y ¢ para que la recta r esté

contenida en .

b) Calcule la distancia del punto P(1,3,1)al plano 7":4x+2y—-4z=2.

a) Considere el plano 7:4x+2y+bz=2 ylarecta r:

;3 donde b y ¢ son

PREGUNTA 6. Geometria. (2 puntos)
a) Considere los puntos Q(-1,3,-5), R(3,1,0) y S(0,1,2). Obtenga la ecuacion implicita o
general del plano  que contienea Q, Ry S.
b) Obtenga las ecuaciones paramétricas y la ecuacion continua de la recta que pasa por el
punto P(3, -1, —1) y sea perpendicular al plano 7 :4x+23y+6z2—-35=0.
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PREGUNTA 7. Estadistica y Probabilidad. (2 puntos)
Sabiendo que P(A):% y P(B):%.

a) Suponiendo que Ay B son sucesos independientes, calcule P(AUB) y P(Z/(Ku@)).

b) Suponiendo que A y B son sucesos incompatibles, calcule P(AUB) y P(Z\/(Zuﬁ)).

(Nota: A y B son los sucesos contrarios o complementarios de A y B, respectivamente).

PREGUNTA 8. Estadistica y Probabilidad. (2 puntos)

Una maquina que distribuye agua en botellas echa una cantidad de agua que sigue una
distribucion normal con media igual a 500 mililitros y desviacidn tipica igual a 4 mililitros.

a) Si elegimos al azar una de las botellas, ¢cual es la probabilidad de que lleve entre 499 y 502
mililitros?

b) ¢Cudl es la cantidad de agua, en mililitros, excedida por el 97,5% de estas botellas?

2de 13 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

ABAU 2024 Ordinaria Matemadticas Il en Galicia Juan Antonio Martinez Garcia

SOLUCIONES

PREGUNTA 1. Nameros y Algebra. (2 puntos)

. 6 -3 4 -1
Sean A 'y B dos matrices tales que A+ZB=(0 3) y A+B=(O 2)

a) Calcule A%,
b) Calcule la matriz X que satisface la igualdad A*X —( A+ B)T =31 -2X, siendo | la matriz

identidad de orden 2'y (A+B)' la traspuesta de (A+B).

a) Resolvemos el sistema matricial planteado para obtener la expresion de las matrices Ay B.

6 -3
A+2B=
0 3
=

4 -1
A+B=
o 3)
2 -2 2 =2 4 -1 4 -1 2 =2 21
=B= = A+ = = A= - =
0 1 0 1 0 2 0 2 0 1 0 1
. 21 )
Hemos obtenido A= 01 , calculamos A-.
) 2 1\(2 1 4+0 2+1) (4 3
A :A-A: = =
0 1)l0 1 0+0 0+1 01

4 3
La matriz A> = .
0 1

6 -3 4 -1
{Ecuacién 18 — Ecuacion 22} = 2B—-B = - =
0 3 0o 2

b) Despejamos X en la ecuacion matricial planteada.

A*X —(A+B) =31 -2X = A’X +2X =(A+B) +3I =

= (A?+21)X =(A+B) +31 = X =(A*+21) | (A+B) +3I|

Calculamos la expresién de la matriz X haciendo uso de lo obtenido en el apartado anterior.

A+B =(3 _le:»(m B)' =£_41 2)

) 4 3 10 6 3
A" +21 = +2 =
01 01 0 3

) 6 3 ) .
‘A +2I‘:0 =18 # 0 — Existe la inversa

3del3 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

ABAU 2024 Ordinaria Matemadticas Il en Galicia Juan Antonio Martinez Garcia

L Adf(ae2n)) Adj[g 2) 1(3 _3j

AZ121) = — _
( ) \A2+2|\ 18 1810 6
. 3 3\(4 0 1 0
X =(A+21)"[(A+B) +31]= +3
1810 6 J[l-1 2 0 1
X_13—3 7 0) 1(21+3 0-15) 1(24 -15) (4/3 -5/6
180 6)\-1 5) 18{0-6 0+30) 18(-6 30 ) (-1/3 5/3

4/3 —5/6]

La matriz buscada es X =
-1/3 5/3
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PREGUNTA 2. Nimeros y Algebra. (2 puntos)
mx +(m+2)y+ z=3
Discuta, segun los valores del pardmetro m, el siguiente sistema: {2mx +  3my+ 2z=5
(m-4)y + mz=m

m m+2 1
La matriz de coeficientes asociada al sistemaes A=|2m 3m 2 |.yla matriz ampliada es
0 m-4 m

m m+2 1 3
A/B=/2m 3m 2 5
0 mMm=4 m m

Averiguamos cuando se anula el determinante de la matriz A.

m m+2 1
|Al=2m 3m  2|=3m°+0+2m(m-4)-0-2m’(m+2)-2m(m-4)=
0 m-4 m

—3m® + 27 —8m—2m°® —4m? — 2n72 +8m = m® — 4m?

|A|:O:>m3—4m2=0:m2(m—4):0:>{

Analizamos tres casos por separado.

CASO1. m#0y m=4

En este caso el determinante de A es no nulo y su rango es 3, al igual que el rango de la
matriz ampliada A/B y el nimero de incognitas. El sistema es compatible determinado
(una dnica solucion).

CASO 2. m=0
El sistema queda tan sencillo que lo intentamos resolver.

2y+2=3 2y+z=3
271=5 ={71=— :>2-0+_—5=3:>_75:31Imposible!

El sistema es incompatible (sin solucion)

CASO 3. m=4
Estudiamos el rango de A y de A/B usando el método de Gauss.
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Fila22 —2- Filal?
4 6 1 3

- 8 12 2 5
A/B=|8 1 5= 8 12 -2 g =
0 0 44 0 0 0 —-1— NuevaFila2?
A/B
f—/%
4 6 1 3 4 6 1 3
=0 0 0 -1|={Fila2*<>Fila3®}=|0 0 4 4
0 0 4 4 0 0 0 1
A

Elrango de A es 2 y el de A/B es 3. Los rangos son distintos y el sistema es incompatible.

Resumiendo: Si m=0 y m= 4 el sistema es compatible determinado ysi m=0 o m=4 el
sistema es incompatible.
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PREGUNTA 3. Anélisis. (2 puntos)
a) Enuncie los teoremas de Rolle y de Bolzano.

b) Calcule J' x%e* dx

a) Esta en los libros de texto.

b) Utilizamos integracidn por partes.

.1 E u=x" = du = 2xdx 1r, . ;
_[xse dx:EIx22xe dx = dv:2xexzdx:>v:I2xeX2dx:eX2 :E[xze —_[er dx}:
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PREGUNTA 4. Anélisis. (2 puntos)

Calcule los siguientes limites:

. sinx—=In(1+x _eSm X

a) lim LX)y i &€
x—0 XS'nX x—0 X

a) Calculamos el valor del primer limite.

lim sinx—In(1+x) sin0-In(1+0)
x>0 xsin x ~0-in0

= g = Indeterminacién (L "Hépital)=

co 1 0s0 1
SX——— cos0——— 1-1

= lim 1+ X — 1+0

x>0 sin X+ Xcosx Sin0+0-cos0 0

= g = Indeterminacion (L "Hépital)=

—sinx+#2 —-sin0+——
(1+x)" (1+0)°  o0+1 |1

=lim — = — = =
x=0 COSX+COSX—XsInXx ¢os0+cos0—-0-sin0 1+1-0 |2

b) Calculamos el valor del segundo limite.

e et ¢’ 1-1 0 L
lim — = — = = —=Indeterminacion (L "Hbpital)=
x>0 X 0 0O O
__cosx-e"" —e* cos0-e""—¢’ 0 NN
=lim = = —=Indeterminacion (L"Hbpital)=
x—0 2X 0
——— x-e™" +cosx-cosx-e™" —e*  —sin0-e™"° +cos0-cos0-e™"" —e®
T x50 2 B 2 B

1t

2
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PREGUNTA 5. Geometria. (2 puntos)
X-2 y-c z
2

parametros reales. Calcule los valores que tienen que tomar b y ¢ para que la recta r esté contenida
en .

b) Calcule la distancia del punto P(1, 3,1)a| plano 7":4x+2y—-4z=2.

a) Considere el plano 7:4x+2y+bz=2 y la recta r:

;3 donde b y ¢ son

a) Para que la recta esté contenida en el plano cualquier punto de la recta debe pertenecer al
plano (debe cumplir su ecuacidn).
Hallamos las ecuaciones paramétricas de la recta.

X=2+31

x-2 y-c¢ z-3 _ |R(2¢c3) _
r.3:2:4:>.a =r:iiy=c+241
v, =(3,2.4) z7=3+44

Hallamos otro punto de la recta que también debe pertenecer al plano.

X=2+31
r.-sy=c+24
= 5Cc+2,7
z=3+41 Q'( )
1=1

El punto Q, (5,c+2,7) pertenece al plano.

Qr(5,C+2,7)e7z
i 4X+2y+bz=2

}:>4-5+2(c+2)+b-7=2:>20+20+4+7b=2:> 2C+7h=-22

El punto P, (2,c,3) pertenece al plano.

P(2c3)ex
i 4X+2y+bz=2

}:>4-2+2-c+b-3:2:>8+2c+3b:2:> 2c+3b=-6

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

2c+3b=-6 } 2c=-6-3b

= =-6-3b=-22-Th=4b=-16=>
2c+7h=-22 2c=-22-7b

=|b=—=-4|=2c=-6-3(-4)=6=|c===3

Los valores buscados son b=-4 y c=3.

b) Calculamos la distancia pedida usando la formula de la distancia de un punto a un plano.

P(131)
7 Ax+2y—4z-2=0

:|4-1+2-3—4-1—2| _4_ 3:0.66 J
\/42+22+(—4)2 6 13

}:d(p,ﬁ')
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PREGUNTA 6. Geometria. (2 puntos)

a) Considere los puntos Q(-1,3,-5), R(3,1,0) y S(0,1,2). Obtenga la ecuacion implicita o
general del plano m que contienea Q, Ry S.

b) Obtenga las ecuaciones paramétricas y la ecuacion continua de la recta que pasa por el punto
P(3,—1,—1) y sea perpendicular al plano 7 :4x+23y+6z—-35=0.

a) Elplano 7" que contiene a los tres puntos tiene como vectores directores los vectores QR y

Qs.
G:@:(3,1,0)—(—1,3,—5):(4,—2,5) x y-1 z-2
v=QS=(012)-(-13-5)=(L-27) (=74 -2 5 |=0=
S(O,1,2)e7r' 1 -2 7

= -14x+5(y-1)-8(z-2)+2(z-2)-28(y-1)+10x=0=

= -14x+5y—-5-82+16+22-4-28y +28+10x=0=

:>—4x—23y—62+35:0:>|7r’:4x+23y+62—35:0

La ecuacion del plano " que contiene a los puntos Q, Ry Ses 7:4x+23y+6z—-35=0.
b) La recta perpendicular al plano T tiene como vector director el vector normal del plano.

71 4%+23y +62-35=0=n=(4,23,6)

— - X=3+41
Vv, =n=(4,23,6) : -
r: =r:qy=-1+231; 2 € R Ecuaciones parametricas
P(3, —1,—1) er
z=-1+64

Ecuacién continua

Jve=n=(4236)  x-3 y+1 z+1
r S e
3-L-1)er 4 23
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PREGUNTA 7. Estadistica y Probabilidad. (2 puntos)

Sabiendo que P(A):% y P(B):%.
a) Suponiendo que Ay B son sucesos independientes, calcule P(AUB) y P(Z/(Zuﬁ)).

b) Suponiendo que A y B son sucesos incompatibles, calcule P(AUB) y P(Z/(Zu@)).

(Nota: A y B son los sucesos contrarios o complementarios de A y B, respectivamente).

a) Si A'y B son sucesos independientes entonces P(ANB)=P(A)P(B)= %% :%
Utilizamos la férmula de la probabilidad de la unién de dos sucesos.
1
P(A)==
(A)=3
P(B)=7 111 4 [2
2 =>P(AUB)=Z+=-Z=—=|Z
1 3 2 6 6 |[3
P(ANB)==
P(AUB):P(A)+P(B)—P(AmB)

Utilizamos el teorema de Bayes y las leyes de Morgan.
P (R N (Z U E))
P(KUE)

P(AI(AUE))- ={Ac(AUB) > An(AUB)=A)-

p(z\) ) Ley de Morgan _1-P(A)
p(,—wg){P(ﬂuﬁ):P(W)}

12 [4

1-P(A) T3 3_
175715 |5
6

“1-P(AnB) , 1

b) Si Ay B son sucesos incompatibles entonces AnNB=C > P(Am B) =0.
Utilizamos la formula de la probabilidad de la unién de dos sucesos.

P(A):%

P(B)=% :P(AUB)=%+%—O=2
P(ANB)=0

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

Utilizamos el teorema de Bayes v las leyes de Morgan.
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P(An(AUB))
P(Kug)

P(AI(AUB))- ={A<(AuB) > An(AUB)=A|-

p(ﬂ) ) Ley de Morgan _1-P(A)
P(Zuﬁ)_{P(ZUE)P(A“B)}_

L1
_1-P(A) —3_
"1-P(AnB) 1-0 |3
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PREGUNTA 8. Estadistica y Probabilidad. (2 puntos)

Una méaquina que distribuye agua en botellas echa una cantidad de agua que sigue una
distribucion normal con media igual a 500 mililitros y desviacion tipica igual a 4 mililitros.

a) Si elegimos al azar una de las botellas, ¢cual es la probabilidad de que lleve entre 499 y 502
mililitros?

b) ¢Cuél es la cantidad de agua, en mililitros, excedida por el 97,5% de estas botellas?

X es la cantidad de agua que echa una maquina en una botella (en mililitros). X = N(500, 4)

a) Nos piden calcular P(499 < X <502).

Tipificamos
P (499 < X <502)= X — i :P(

499 -500 502 —500]
<Z< =
4 4

o

=P(-0.25<Z2<0.5)=P(Z<05)-P(Z <-0.25)=

=P(2<0.5)-P(Z>0.25)=P(Z <05)-[1-P(Z2 <0.25)]=

Miramos en la
:{ }:0.6915—1+ 0.5987 =(0.2902

tabla N(0,1)

b) Nos piden hallar “a” tal que P(X >a)=0.975.

Tipificamos

P(X22)=0975={_ X-_y4 :P(zza_‘r’oo

j =0.975=>

(e}

Probabilidad mayor que 0.5 —

= a_500<0 = ...
4

b _ b

- Buscamos en la
.=>P Zg—a 500 =0.975=> =
4 tabla N(O, 1)

87900 g5 21500=1.96.4—

=500-1.96-4=a=|a=492.16

La cantidad de agua excedida por el 97,5% de estas botellas es 492.16 mililitros.
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